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ศูนยว์ิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) จึงไดส้าํรวจความคิดเห็นของ

ประชาชนทั ่วประเทศ จํานวนทั้ ง ส้ิน 1 ,089  ราย ระหว่างวัน ท่ี  5-25 กรกฎาคม 2561  

ในหัวขอ้ สังคมไทยกับปัญหาขยะที่ไม่เคยไดร้ับการแกไ้ข มีวตัถุประสงค์เพ่ือสํารวจความคิดเห็น

เก่ียวกับปัญหาขยะของประเทศไทยและวิธีการลดปัญหาขยะของประชาชน รวมถึงความต้องการ 

ของประชาชนท่ีอยากให้ภาครัฐเข ้ามาช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาขยะ ผลการสํารวจพบว่า  

ประชาชนสว่นใหญ่ รอ้ยละ 99.26 เห็นวา่ปัญหาขยะเป็นเร่ืองสาํคญั โดยใหเ้หตุผลวา่ทาํใหเ้กิดปัญหา

ท่ีส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม รองลงมาคือปัญหาขยะมีปริมาณมาก ทาํใหเ้กิดผลกระทบต่อภาพลกัษณ์

ของประเทศ และปัญหาขยะเป็นปัญหาท่ีคนในประเทศตอ้งตระหนัก เน่ืองจากส่งผลกระทบในหลายๆ

ดา้นตามมา มีเพียงรอ้ยละ 0.74 ท่ีเห็นวา่ปัญหาขยะเป็นเร่ืองไมส่าํคญั  

จากการสอบถามถึงแหล่งที่มาขยะ ไดแ้ก่ อันดับ 1(รอ้ยละ43.70) ครัวเรือน อันดับ 2 

(รอ้ยละ 25.14) ตลาด และ อนัดบั 3 (รอ้ยละ 19.18) โรงงานอุตสาหกรรม เม่ือสอบถามถึงสาเหตุ

ของการแกไ้ขปัญหาขยะไม่สาํเร็จของประเทศไทยพบว่า อนัดบั 1(รอ้ยละ 84.76) มีสาเหตุมาจาก

ประชาชนยงัขาดจิตสาํนึกในท้ิงขยะและรกัษาส่ิงแวดลอ้ม อนัดบั 2 (รอ้ยละ 61.00) ประชาชนยงัขาด

ความรูใ้นการคัดแยกขยะและจัดการขยะอย่างถูกวิธี และ อันดับ 3 (รอ้ยละ 60.24) การใชข้อง 

อย่างไม่เห็นคุณค่า ใช้แบบฟุ่มเฟือย และเม่ือสอบถามถึงพฤติกรรมการลดปริมาณขยะของ

ประชาชน พบว่า อันดับ 1 (รอ้ยละ 67.49) ประชาชนเลือกใชถุ้งผา้หรือตะกรา้แทนถุงพลาสติก 

ในการซ้ือของ อนัดบั 2 (รอ้ยละ 60.60) ประชาชนจะหลีกเล่ียงท่ีจะรบัถุงพลาสติกจากรา้นสะดวกซ้ือ 

อนัดบั 3 (รอ้ยละ 59.23) การนํามาใชซ้ํ้า เช่น ขวดแกว้ กล่องกระดาษ รวมไปถึงการใชก้ระดาษพิมพ์

หน้าหลงั และ เม่ือสอบถามถึงความตอ้งการของประชาชนที่อยากใหภ้าครัฐเขา้มาช่วยเหลือใน

การแกไ้ขปัญหาขยะ พบว่า อนัดบั 1 (รอ้ยละ 68.14) ตอ้งการใหภ้าครฐัจดัโครงการขยะแลกเงิน 

เพ่ือใหป้ระชาชนไดเ้ห็นคุณค่าของขยะมากข้ึน อนัดบั 2 (รอ้ยละ 65.20) ตอ้งกาํหนดใหผู้ป้ระกอบการ 

ใชผ้ลิตภณัฑท่ี์คาํนึงถึงส่ิงแวดลอ้มและศักยภาพในการนํามาใชใ้หม่ และ อนัดบั 3 (รอ้ยละ 64.38) 

ตอ้งการใหภ้าครฐัมีการใหค้วามรูเ้ร่ืองการคดัแยกขยะและการจดัการขยะอยา่งถูกวิธีใหป้ระชาชน 
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ปัญหาขยะ เ ป็น ปัญหาสําคัญของหลายๆ 

ประเทศเกิดข้ึนจากพฤติกรรมของประชาชนในแต่ละ

ประเทศท่ีส่งผลทําให้เ กิดขยะ ซ่ึงประเทศไทยเอง 

ก็ยงัเผชิญกบัปัญหาขยะดังกล่าวเช่นกนั จากพฤติกรรม

การบริโภคและการแยกขยะ ประเทศไทย มีปริมาณขยะ

สูงข้ึนต่อเน่ืองข้ึนทุกปีจากรายงานสถานการณ์ขยะมูล

ฝอยชุมชนของประเทศไทยปี 2559 พบว่ามีปริมาณ 

การเกิดขยะรวมกันทั้งประเทศ 27.06 ล้านตันต่อปี   

คิดเป็นประมาณ 74,130 ตันต่อวนั เฉล่ียเป็นปริมาณขยะ 1.14 กิโลกรมัต่อคนต่อวนั  โดยแบ่งแยก

ตามประเภทไดท้ั้งหมด 4 ประเภท ไดแ้ก่ 1) ขยะอินทรีย์ หรือขยะท่ีย่อยสลายได ้ คิดเป็นรอ้ยละ  

64.00 ส่วนใหญ่มาจากอาหารเหลือท้ิง 2) ขยะรีไซเคิล เป็นท่ีขยะสามารถนํามาหลอมใชใ้หม่ได ้

หากมีการแยกขยะอย่างถูกต้องและทําความสะอาดก่อนท้ิง คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 30.00  

3) ขยะทัว่ไป เป็นย่อยสลายตามธรรมชาติไดย้าก หรือนําไปรีไซเคิลแลว้ไม่คุม้ทุน ตอ้งนําไปกําจัด 

ไดแ้ก่ซองขนม กล่องโฟม ถุงพลาสติก รอ้ยละ 3.00 4) ขยะอนัตราย เป็น ขยะท่ีตอ้งนําไปกาํจดัหรือ

บาํบดัดว้ยวิธีเฉพาะ เช่น หลอดไฟ ขวดยา ถ่านไฟฉาย ยาฆ่าแมลง กระป๋องสี ขยะจากภาคการเกษตร 

และอุตสาหกรรมคิดเป็นสดัส่วนรอ้ยละ 3.00 นอกจากน้ียงัมีขยะตกคา้งสะสมท่ีเพ่ิมข้ึนทุกปีไม่ตํา่กว่าปีละ 

10 ลา้นตัน ซ่ึงการจัดการขยะท่ีไม่ได้มาตรฐานก่อให้เกิดมลพิษและไม่เกิดการนํากลับมาใช้ซํ้า  

ปัญหามลพิษและส่ิงแวดลอ้ม เช่น ปฏิกิริยาเรือนกระจกท่ีปล่อยก๊าซมีเทน ซลัเฟอรก์บัคารบ์อนไดออกไซต์

ออกมาและปัญหาขยะในทะเลท่ีส่งผลกระทบต่อสภาพแวดลอ้มและชีวิตความเป็นอยู่ของสตัวใ์นทะเล 

เป็นตน้ (สาํนักจดัการกากของเสียและสารอนัตราย : กรมควบคุมมลพิษ , 2559)  

 

 

 

คนไทยรอ้ยละ 99.26 ตระหนักถึงปัญหาขยะหวัน่กระทบหลายดา้น 

และรอ้ยละ 84.76 ยํ้า เรง่สรา้งจติสาํนึกรกัษาส่ิงแวดลอ้ม 

ท่ีมา : ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณท์างการเกษตร ,2561 
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ดงัน้ัน ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณท์างการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ จึงไดส้าํรวจความคิดเห็น

ของประชาชนทัว่ประเทศ จาํนวนทั้งส้ิน 1,089 ราย ระหว่างวนัท่ี 5-25 กรกฎาคม 2561 ในหวัขอ้ 

สังคมไทยกับปัญหาขยะที่ไม่เคยไดร้ับการแกไ้ข มีวตัถุประสงค์เพ่ือสาํรวจความคิดเห็นเก่ียวกับ

ปัญหาขยะของประเทศไทยและวิธีการลดปัญหาขยะของประชาชน รวมถึงความตอ้งการของประชาชน 

ท่ีอยากใหภ้าครฐัเขา้มาช่วยเหลือในการแกไ้ขปัญหาขยะ ผลการสาํรวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่  

รอ้ยละ 99.26 เห็นว่าปัญหาขยะเป็นเร่ืองสําคัญ โดยใหเ้หตุผลว่าทําใหเ้กิดปัญหาท่ีส่งผลกระทบ 

ต่อส่ิงแวดลอ้ม รองลงมาคือปัญหาขยะปริมาณมาก ทําใหเ้กิดผลกระทบต่อภาพลักษณ์ของประเทศ 

และ ปัญหาขยะเป็นปัญหาท่ีคนในประเทศตอ้งตระหนัก เน่ืองจากส่งผลกระทบในหลายๆดา้นตามมา 

มีเพียงรอ้ยละ 0.74 ท่ีเห็นวา่ปัญหาขยะเป็นเร่ืองไมส่าํคญั  

จากการสอบถามถึงแหล่งที่มาขยะ ไดแ้ก่ อันดับ 1(รอ้ยละ43.70) ครัวเรือน อันดับ 2 

(รอ้ยละ 25.14) ตลาด และ อนัดบั 3 (รอ้ยละ 19.18) โรงงานอุตสาหกรรม เม่ือสอบถามถึงสาเหตุ

ของการแกไ้ขปัญหาขยะไม่สาํเร็จของประเทศไทยพบว่า อนัดบั 1(รอ้ยละ 84.76) มีสาเหตุมาจาก

ประชาชนยงัขาดจิตสาํนึกในท้ิงขยะและรกัษาส่ิงแวดลอ้ม อนัดบั 2 (รอ้ยละ 61.00) ประชาชนยงัขาด

ความรูใ้นการคดัแยกขยะและจดัการขยะอย่างถูกวิธี และ อนัดบั 3 (รอ้ยละ 60.24) การใชข้องอย่าง

ไมเ่ห็นคุณค่า ใชแ้บบฟุ่มเฟือย และ เม่ือสอบถามถึงพฤตกิรรมการปริมาณขยะของประชาชน พบว่า 

อนัดบั 1 (รอ้ยละ 67.49) ประชาชนเลือกใชถุ้งผา้หรือตะกรา้แทนถุงพลาสติกในการซ้ือของ อนัดบั 2 

(ร้อยละ 60.60) ประชาชนจะหลีกเ ล่ียงท่ีจะรับถุงพลาสติกจากร้านสะดวกซ้ือ อันดับ 3  

(รอ้ยละ 59.23) การนํามาใชซ้ํ้า เช่น ขวดแกว้ กล่องกระดาษ รวมไปถึงการใชก้ระดาษพิมพห์น้าหลงั 

และ เม่ือสอบถามถึงความตอ้งการของประชาชนที่อยากใหภ้าครัฐเขา้มาช่วยเหลือในการแกไ้ข

ปัญหาขยะ พบว่า อันดับ 1 (ร้อยละ 68.14) ต้องการให้ภาครัฐจัดโครงการขยะแลกเงิน  

เพ่ือใหป้ระชาชนไดเ้ห็นคุณค่าของขยะมากข้ึน อนัดบั 2 (รอ้ยละ 65.20) ตอ้งกาํหนดใหผู้ป้ระกอบการ 

ใชผ้ลิตภณัฑท่ี์คาํนึงถึงส่ิงแวดลอ้มและศักยภาพในการนํามาใชใ้หม่ และ อนัดบั 3 (รอ้ยละ 64.38) 

ตอ้งการใหภ้าครฐัมีการใหค้วามรูเ้ร่ืองการคดัแยกขยะและการจดัการขยะอยา่งถูกวิธีใหป้ระชาชน 

จากการสาํรวจดังกล่าว เห็นไดว้่าประชาชนตระหนักถึงปัญหาขยะท่ีจะส่งผลกระทบในหลายๆ

ดา้นดงัท่ีกล่าวมา ดงัน้ัน จึงตอ้งมีการสรา้งจิตสาํนึกในการรกัษาส่ิงแวดลอ้ม เพราะปัญหาขยะน้ันเป็น

ปัญหาท่ีสําคัญของทุกคนโดยส่ิงแรกจะตอ้งเร่ิมจากครอบครัวรวมถึงโรงเรียนท่ีจะตอ้งสรา้งจิตสํานึก

ใหก้ับเด็ก ๆ ใหมี้การรับรูแ้ละใส่ใจในการรักษาส่ิงแวดลอ้มตั้งแต่การรูจ้กัการแยกขยะในครวัเรือน 

ให้เป็นกิจวัตประจําวันและผู้ใหญ่จะต้องเป็นตัวอย่างท่ี ดีในการจัดการขยะของสียให้ถูกต้อง 

และมีบทลงโทษสาํหรบัผูท่ี้กระทาํผิด เพ่ือแกไ้ขและลดปัญหาขยะท่ีเกิดจากพฤติกรรมของคนไทย  
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1. ความคิดเห็นตอ่ปัญหาขยะในสงัคมไทย 

1) สาํคญั รอ้ยละ   99.26 

โดยใหเ้หตุผลวา่  

     - ทาํใหเ้กิดปัญหาท่ีส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม (รอ้ยละ 51.53)  

     -  ทําให้เกิดปัญหาปริมาณขยะมาก กระทบต่อภาพลักษณ์ของประเทศ  

 (รอ้ยละ 18.25) 

 

     - ปัญหาขยะเป็นปัญหาท่ีคนในประเทศตอ้งตระหนัก เน่ืองจากส่งผลกระทบ

ในหลายๆดา้นตามมา (รอ้ยละ 15.80) 

 

     - ทาํใหเ้กิดปัญหาต่อดา้นสุขภาวะ อนามยั ทั้งมนุษยแ์ละสตัว ์(รอ้ยละ 10.28)  

     - อ่ืน ๆ เช่น ทาํใหเ้กิดภาวะโลกรอ้น (รอ้ยละ 4.14)  

2) ไมส่าํคญั รอ้ยละ      0.74 

 

2. แหล่งของการเกิดขยะ 

 

3. สาเหตขุองการแกไ้ขปัญหาขยะไม่สาํเร็จของประเทศไทย (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 

1)  ครวัเรือน รอ้ยละ   43.70 

2) ตลาด รอ้ยละ   25.14 

3) โรงงานอุตสาหกรรม รอ้ยละ   19.20 

4) สถานศึกษา  รอ้ยละ     6.12 

5) อ่ืน ๆ เช่น บุคคล สถานท่ีสาธรณะ รา้นสะดวกซ้ือ  รอ้ยละ     5.84 

1)  ประชาชนขาดจิตสาํนึกในการท้ิงขยะและรกัษาส่ิงแวดลอ้ม รอ้ยละ   84.76 

2) ประชาชนขาดความรูใ้นการคดัแยกขยะและการจดัการขยะอยา่งถูกวิธี รอ้ยละ   61.00 

3) การใชข้องอยา่งไมเ่ห็นคุณค่า ใชแ้บบฟุ่มเฟือย รอ้ยละ   60.24 

4) อ่ืน ๆ เช่น ระบบการจดัการขยะไมดี่พอ  ขาดการดาํเนินนโยบายของรฐับาล รอ้ยละ     2.30 

คนไทยรอ้ยละ 99.26 ตระหนักถึงปัญหาขยะ หวัน่กระทบหลายดา้น 

และรอ้ยละ 84.76 ยํ้า เรง่สรา้งจติสาํนึกรกัษาส่ิงแวดลอ้ม 
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4. พฤตกิรรมชองประชาชนที่ทาํใหเ้กิดการลดลงของปัญหาขยะ (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 

5. ขอ้เสนอแนะตอ่ภาครฐัในการแกไ้ขปัญหาขยะ (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)  ใชถุ้งผา้หรือตะกรา้แทนถุงพลาสติกในการซ้ือของ รอ้ยละ   67.49 

2) หลีกเล่ียงการรบัถุงพลาสติกจากรา้นคา้สะดวกซ้ือ รอ้ยละ   60.60 

3) นํามาใชซ้ํ้า เช่น ขวดแกว้ กล่องกระดาษ กระดาษพิมพห์นา้หลงั รอ้ยละ   52.23 

4) เลือกซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม เช่น ผลิตภณัฑช์นิดเติม รอ้ยละ   50.41 

5) ซ่อมแซมแกไ้ขส่ิงของต่าง ๆ ใหส้ามารถใชง้านต่อได ้   รอ้ยละ   39.85 

6) อ่ืน ๆ  คดัแยกขยะก่อนท้ิง ใชว้สัดุยอ่ยสลายง่าย รอ้ยละ     1.10 

1)  จดัโครงการขยะแลกเงิน เพ่ือใหเ้ห็นคุณค่าของขยะมากข้ึน รอ้ยละ   65.20 

2) กําหนดใหผู้ป้ระกอบการ ใชผ้ลิตภัณฑ์ท่ีคํานึงถึงส่ิงแวดลอ้มและศักยภาพ 

ในการนํากลบัมาใชใ้หมเ่สมอ 

รอ้ยละ   68.14 

3) ใหค้วามรูเ้ร่ืองการคดัแยกขยะและการจดัการขยะอยา่งถูกวิธี  รอ้ยละ   64.38 

4) เพ่ิมจาํนวนถงัขยะใหค้รอบคลุมพ้ืนท่ีมากข้ึน รอ้ยละ   49.50 

5) อ่ืน ๆ  เช่น เก็บภาษีพลาสติกเพ่ิมข้ึน  รอ้ยละ     6.06 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

1.  ภูมิภาค 

1. ภาคเหนือ รอ้ยละ   23.89 

2. ภาคกลาง รอ้ยละ   45.74 

3. ภาคใต ้ รอ้ยละ      7.59 

4. ภาคตะวนัออก รอ้ยละ     7.68 

5. ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ   15.10 

2. เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

1) ชาย รอ้ยละ   35.98  

2) หญิง รอ้ยละ   62.87  

3) เพศทางเลือก รอ้ยละ     1.15  

3. อายุของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ตํา่กวา่ 20 ปี รอ้ยละ   14.30 

2. ระหวา่ง 21-30 ปี รอ้ยละ   36.51 

3. ระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ   23.83 

4. ระหวา่ง 41-50 ปี รอ้ยละ   12.87 

5. อายุ 51 ปีข้ึนไป รอ้ยละ   12.49 

4. ระดบัการศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ตํา่กวา่ประถมศึกษา รอ้ยละ      1.31 

2. ประถมศึกษา รอ้ยละ     4.49 

3. มธัยมศึกษาหรือ ปวช. รอ้ยละ   16.48 

4. อนุปริญญาหรือ ปวส. รอ้ยละ      4.78 

5. ปริญญาตรี รอ้ยละ   61.24 

6. สูงกวา่ปริญญาตรี รอ้ยละ   11.70 

5. อาชีพของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. รบัจา้งทัว่ไป รอ้ยละ     6.96 

2. เกษตรกร รอ้ยละ     3.00 

3. คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั รอ้ยละ     4.23 

4. พนักงานบริษัทเอกชน รอ้ยละ     9.21 

5. เจา้หนา้ท่ีภาครฐั รอ้ยละ   44.46 

6. นักเรียน/นักศึกษา รอ้ยละ   31.39 

7. อ่ืน ๆ เช่น แมบ่า้น ช่างภาพ รปภ.  รอ้ยละ      0.75 

 


